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5 КРОКІВ ОБЛІКУ ВИРУЧКИ АБО ЯК ВИЗНАЧАТИ ДОХІД ЗА НОВИМ МСФЗ 15 

З 1 січня 2018 р. МСБО 18 «Дохід» та МСБО 11 «Будівельні контракти» втрачають 
чинність. На їх зміну приходить єдиний універсальний стандарт – МСФЗ 15 «Виручка за 
контрактами з клієнтами», який кардинальним чином змінює критерії для визнання 
доходів. Дана стаття відкриває цикл публікацій про зміни у визнанні доходів та їх розкритті 
у фінансовій звітності за МСФЗ. 

Підприємства, які перейшли на застосування міжнародних стандартів, визнають та 
розкривають у звітності доходи від продажу товарів та надання послуг за правилами, 
встановленими МСБО 18. Для визнання доходів у будівельній галузі наразі призначений 
МСБО 11. В роздрібних мережах часто використовують накопичувальні знижки та інші 
заохочення, облік яких регулюється КТМФЗ 13 «Програми лояльності клієнта». Є певні 
особливості визнання доходів при наданні комунальних послуг з передачею відповідного 
обладнання, у надання рекламних послуг за натуроплату, про що були прийняті окремі 
тлумачення. 

З 1 січня 2018 р. всі перераховані стандарти та тлумачення втрачають чинність у 
зв’язку з набуттям нового стандарту – МСФЗ 15 «Виручка за контрактами з клієнтами». 
Цей стандарт суттєво змінює критерії для визнання доходів. Отож, розглянемо 
детальніше, в чому їх суть. 

Сутність нового підходу до визнання доходу (ІІ) 

Як було сказано вище, сфера застосування МСФЗ 15 значно ширша за МСБО 18. І 
справа не лише в тому, що він є майже універсальним регулятором операційних 
доходів. Зміщуються часові рамки визнання доходів, а також визнання пов’язаних з 
ними активів і зобов’язань. 

Головний принцип розрахунку доходу унаслідок передачі обіцяних товарів або 
послуг клієнтам залишається незмінним і відповідає сумі компенсації, на яку підприємство 
очікує мати право в обмін на ці товари або послуги. Однак, застосовуючи цей стандарт, 
підприємство повинно керуватись не лише наявністю накладної на передачу товару чи 
актом виконаних робіт. Натомість необхідно враховувати всі умови договору та доречні 
факти й обставини.  

Зазначимо, що підприємство застосовує МСФЗ 15 до договору, тільки якщо 
контрагентом за цим договором є клієнт, тобто сторону, яка уклала з підприємством 
договір про отримання товарів чи послуг, які є результатом звичайної діяльності цього 
підприємства, в обмін на компенсацію.  

 



 Зауважте: МСФЗ 15 чітко зазначає, що контрагент за договором не буде 
вважатись клієнтом, якщо, наприклад, контрагент уклав з госпсуб’єктом 
договір з метою взяти участь у діяльності або процесі, в якому сторони договору 
спільно беруть на себе ризики та спільно користуються вигодами, які є 
результатом такої діяльності або процесу (наприклад, розробка активу в угоді 
про співпрацю), а не з метою отримати результати звичайної діяльності 
госпсуб’єкта. 

Тобто даний стандарт визначає порядок обліку окремих договорів з клієнтом або 
портфеля таких договорів, зобов’язань щодо виконання з подібними характеристиками, 
але за умови, що наслідки для фінансової звітності від застосування даного стандарту до 
портфеля істотно не відрізнятимуться від застосування цього стандарту до окремих 
договорів (або зобов’язань виконання) цього портфеля. Зазначимо, що визначаючи склад 
і розмір портфелю договорів, підприємство повинно використовувати власні оцінки і 
припущення.  

Однак є ряд операцій, які не підпадають під «юрисдикцію» МСФЗ 15 (таблиця 1). 

Таблиця 1 

Операції з активами, що регулюються іншими стандартами 

Категорії операцій Стандарти 

Угоди про оренду МСБО 17 «Оренда» (з 2019 р. – МСФЗ 16 «Оренда») 

Страхові контракти 
МСФЗ 4 «Страхові контракти»  

(з 2021 р. – МСФЗ 17 «Страхові контракти») 

Фінансові інструменти та 
інвестиційна діяльність 

МСФЗ 9 «Фінансові інструменти»,  
МСФЗ 10 «Консолідована фінансова звітність»,  

МСФЗ 11 «Спільна діяльність», МСБО 27 «Окрема 
фінансова звітність» та МСБО 28 «Інвестиції в 

асоційовані та спільні підприємства» 

Негрошові обміни подібних 
активів 

Залежно від об’єктів обміну: МСБО 16 «Основні 
засоби», МСБО 38 «Нематеріальні активи»,  

МСФЗ 5 «Непоточні активи, утримувані для продажу,  
та припинена діяльність» 

Договір з клієнтом може частково належати до сфери застосування МСФЗ 15 і 
частково – до сфери застосування інших стандартів, наприклад: 

 якщо інші стандарти визначають, як відокремити та/або спочатку оцінити одну або 
кілька частин договору (наприклад, надання послуг з передачею в тимчасове 
користування певного обладнання), то підприємство повинно спочатку виконати 
вимоги інших стандартів щодо відокремлення та/або оцінки (у нашому випадку – 
вартість компоненту оренди); 

 якщо інші стандарти не вказують, як відокремити та/або первісно оцінити одну або 
кілька частин договору (наприклад, надання суттєвої відстрочки в розрахунках), то 
для відокремлення та/або первісної оцінки частин контракту підприємство має 
застосовувати цей стандарт (при наявності суттєвого компоненту фінансування – 
пп. 60-65 МСФЗ 15). 

 



Схематично ці рекомендації виглядають так: 

 

Рис. 1. Схема застосування міжнародних стандартів в залежності від умов договорів 

Також МСФЗ 15 визначає порядок обліку додаткових витрат, пов’язаних з 
укладенням контракту з клієнтом, а також витрат, понесених для виконання  
договору з клієнтом, якщо ці витрати не належать до сфери застосування іншого 
стандарту.  

Нові критерії визнання доходів (ІІ) 

Найпомітнішими нововведеннями МСФЗ 15 є те, що підприємство має 
використовувати 5-рівневу модель визнання доходу (таблиця 2) та більш докладно 
розкривати інформацію щодо контрактів з клієнтами для задоволення потреб 
користувачів звітності.  
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Таблиця 2 

П’ятирівнева модель визнання доходу 

№ з/п Назва Визначення 

Крок 1 
Ідентифікація 

договору із 
замовником 

Договір вважається дійсним, якщо виконуються такі умови: 

 ухвалений сторонами, і усі зобов’язання за ним 
виконуються; 

 права кожного учасника договору щодо наданих товарів 
або послуг можуть бути ідентифікованими; 

 договір має комерційний сенс; 

 умови оплати за договором можуть бути ідентифіковані; 

 цілком ймовірно, що кошти за договором будуть отримані. 

Якщо підприємство має одночасно два або більше договорів з 
одним замовником, то їх об’єднання для цілей обліку в один 
можливе, якщо виконуються такі умови: 

 договори узгоджуються між собою однією комерційною 
метою; 

 сума відшкодування за одним договором залежить від 
ціни або виконання іншого; або 

 товари чи послуги за договорами (хоча б частково) є 
одним зобов’язанням за договором. 

Крок 2 

Визначення 
виконання 

зобов’язань за 
договором 

На початковому етапі дії договору підприємство має оцінити 
товар або послуги, які були обіцяні замовнику та визначити їх 
як зобов’язання до виконання: 

 товари або послуги (або їх набір), що відрізняються один 
від одного; або  

 серія різних товарів чи послуг, які є подібними і мають 
один і той самий шаблон передачі замовнику. 

Крок 3 
Визначення 

ціни договору 

Встановлюючи суму угоди, треба орієнтуватись на минулу 
звичайну ділову практику підприємства. Сума договору, крім 
фіксованої, може містити і змінну суму. Наприклад, якщо в 
договорі передбачаються знижки, відстрочки, цінові поступки, 
бонуси за результатом роботи, штрафи тощо. Крім того,  
сума може бути змінена, якщо підприємство залежить від 
майбутніх подій, що впливають на суму наданих товарів або 
послуг (наприклад, прив’язка ціни до індексу інфляції чи курсу 
валют). 

Крок 4 

Розподілення 
ціни  

операцій на 
зобов’язання, 
які підлягають 

виконанню 

Підприємство має розподілити ціну операції на кожне 
зобов’язання до виконання в сумі, що відображає величину, 
за якою підприємство могло продати відповідні товари чи 
послуги окремо. Якщо договором передбачена комплексна 
знижка – вона розподіляться пропорційно між зобов’язаннями. 
Зазначимо, що в контракті допускається відстрочка 
замовником платежу за надані товари або послуги, але  
якщо цей період значний – має бути виділений компонент 
фінансування. 



№ з/п Назва Визначення 

Крок 5 

Визнання 
виручки,  

коли кожне 
зобов’язання 

виконано 

Виручка визнається в момент, коли кожне зобов’язання за 
договором виконано. Підприємство може визнавати виручку 
протягом певного періоду або миттєво. Виручка визнається 
миттєво, крім випадків, коли одночасно виконуються такі 
умови: 

 клієнт отримує і споживає вигоди від результатів роботи 
виконавця по мірі виконання ним робіт; 

 результати роботи виконавця створюють або покращують 
актив, контрольований замовником; 

 актив, створюваний у процесі виконання робіт, не може 
бути використаний виконавцем з іншою метою;  

 виконавець має право на оплату виконаної на поточну 
дату частки робіт. 

Таким чином, основним принципом наведеної 5-рівневої моделі є те, що 
підприємство має визнавати виручку, відображаючи передачу товару або послуг покупцеві 
за вартістю відшкодування, що його підприємство розраховує отримати в обмін на ці 
товари або послуги. 

Приємним для бухгалтерів є той факт, що ретроспективне застосування МСФЗ 15 не 
є обов’язковим. Іншими словами, порівняльні дані 2017 р. у фінансовій звітності 2018 р. 
можуть наводитись за старими правилами. Якщо ж підприємство прийме рішення 
перерахувати порівняльні дані або застосувати МСФЗ 15 дочасно, воно повинне буде 
надати у примітках перерахунок впливу нових правил на статті фінансової звітності. Але 
це вже тема для окремої розмови… 

 

 

 


